

始终坚持中国特色解决民族问题的正确道路

——论学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会开幕式上重要讲话

人民日报 评论员

民族团结是我国各族人民的生命线。在喜迎中华人民共和国75周年华诞之际，全国民族团结进步表彰大会在北京隆重召开。

习近平总书记出席大会并发表重要讲话，全面总结了新中国成立75年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就，深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉，明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求。习近平总书记的重要讲话思想深邃、视野宏阔，是推动中华民族共同体建设的纲领性文献。

我们党自成立之日起，就高度重视民族问题、民族工作，正确处理民族关系。新中国成立后，党确立了以民族平等、民族团结、民族区域自治、各民族共同繁荣为主要内容的民族理论和民族工作方针政策，各民族在社会主义制度下实现了真正意义上的平等团结进步。党的十八大以来，以习近平同志为核心的

党中央紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，谋划部署新时代党的民族工作。420个位于民族自治地方的贫困县全部脱贫摘帽，28个人口较少民族全部实现整族脱贫，民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

回顾党的一百多年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上，党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放，开创了各民族平等团结互助和谐关系的新局面，推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步。历史和现实充分证明，只有中国共产党才能实现中华民族伟大复兴，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族，中国

特色解决民族问题的道路是完全正确的。

强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念，鲜明提出铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央既一脉相承又与时俱进贯彻党的民族理论和民族政策，进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路，形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想。这一重要思想，指引党的民族工作取得新的历史性成就，开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界，是党的民族工作理论和实践的智慧结晶，是新时代党的民族工作的根本遵循，我们要认真学习领会、深入贯彻落实。

中国特色解决民族问题的道路，是尊重历史、符合国情、顺应人心的正确选择，具有明显优越性。这条道路着眼中华民族根本利益和整体利益，最大限度把各民族凝聚起来，实现各民族共同团结奋斗、共同繁

荣发展；这条道路坚持各民族一律平等，反对民族压迫和民族歧视，确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人；这条道路正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系，坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。面向未来，要始终坚持中国特色解决民族问题的正确道路，以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断推进民族团结进步事业，推动新时代党的民族工作高质量发展，推进中华民族共同体建设，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

“我们依靠全国各族人民团结奋斗创造了彪炳史册的伟大成就，也要依靠全国各族人民团结奋斗续写新的辉煌。”更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，勠力同心、拼搏进取，各民族大团结的中国一定能无往而不胜。

播洒一份爱 温暖一座城

——吴起县慈善协会工作小记

记者 潘文静

慈善如阳光，给人们带来温暖；慈善如雨露，给苦难的人带来希望；慈善如春风，为困境中的人吹走阴霾。在社会这个大舞台上，总有一些人满含一腔热血与激情，默默地无私地坚持做着慈善工作，为一个又一个需要帮助的人伸出援助之手，帮助他们走出困境。

吴起县慈善协会正是这样的存在。该协会成立16年来，累计募捐善款6000多万元，救助困难群众6万多人次，为全县脱贫攻坚和乡村振兴贡献了坚实的慈善力量。吴起县慈善协会通过多年的不懈努力，走出了一条具有吴起特色的慈善之路。

可行的网捐之路。

“实施网捐首先确定项目要准确，既要满足群众需求，又要便于操作运行。”康秀莲说，她首先把目光对准了吴起采油厂。吴起采油厂在当地是大产业，职工群体庞大，潜在慈善力量巨大。为了动员吴起采油厂参与捐款，康秀莲可是下了大功夫，三番五次找厂长做工作，协助采油厂建起思源协会，指导思源协会开展助民助企活动，最终，吴起采油厂的慈善工作顺利开展起来。近年来，思源协会累计募捐资金126万余元，帮扶困难群众6500多人次。

多年来，每次大大小小的网捐活动，吴起县慈善协会都精心组织，组织三支力量，做好网上捐款。以会长为主的网捐指挥中心，掌握网捐动态，分析吴起县网捐情况，寻找差距原因，协商弥补措施；组建一支业务骨干力量，分布在各个网捐点，组织指导网上工作；发动全县志愿者人人行动起来，动员身边亲朋好友参加1元捐。8年来，吴起县慈善协会共筹集资金2596万元，名列延安市第一。

原因难以实现大学梦。为帮助更多学子顺利踏入大学校园，吴起县慈善协会通过深入走访调查，进而确定帮扶学生，帮助了一批又一批困难学子踏上追梦之旅。困难大学生救助和吴起县慈善协会合作项目，自2006年实施以来从未中断，面对救助人数大幅度上升，吴起县慈善协会加速动员新善主，修订完善救助方案。截至目前，共救助2230人，发放助学金698万元。

大病重病是一个家庭致贫返贫的主要原因，2021年以来，吴起县慈善协会改变以往组织医务人员下基层开展义诊活动的传统做法，创新救助模式，先后与北京燕都医院、西安高新医院、延安万华医院、延安宝塔山医院建立合作关系，帮扶困难患者。吴起困难家庭患者去这四家医院住院看病，个人自付的部分由医院和吴起县慈善协会各付50%，这一做法大大解决了困难群众看病难的问题。吴起县慈善协会助医投资累计113万元，惠及2660名困难患者。

320万元；为偏远村庄安装太阳能路灯583盏，捐赠净水机1782个，修建慈善桥15座。

发展志愿者团队 拓展慈善领域

吴起县志愿者团队成立于2016年，目前有服务队159支，志愿者31661名。9年来，募捐物资1500多万元，组织各类服务活动2600多场次，帮扶困难群众3.8万多人次。

为了更好地发挥志愿者团队作用，吴起县慈善协会就是志愿者的“娘家”，根据每个团队的优势和特长，指导志愿者团队大力开展活动，更好地服务群众。

“我退休之前也是老师，退休后为了发挥余热，加入了志愿者团队。现在我每周来这里给喜欢唱歌的朋友们教音乐，既帮助了他们，也让自己老年生活更有意义。”吴起县老城社区慈善老年大学声乐老师齐忠说。

在吴起县慈善协会的规范管理下，吴起县志愿者团队志愿服务不断专业化、规范化、常态化，团队就像春日雨后的树苗一样，蓬勃生长，变成了可以为人们遮风挡雨的大树。

提到未来，康秀莲眼里满是坚定和憧憬。“敢问路在何方？路就在脚下。”康秀莲表示，下一步，吴起县慈善协会将一如既往地坚持走好具有吴起特色的慈善之路，让慈善之光点亮每一个角落，让吴起县这座小城充满美好与温暖。

创新募捐方式 夯实慈善基础

善款是慈善工作的坚实基础。近年来，吴起县慈善协会不断增设募捐平台，想方设法吸收新善主，探索募捐新模式，构建大众募集新格局。

除了传统的线下募捐，吴起县慈善协会紧跟时代步伐，从2017年开始参加全省网络募捐。网捐不仅易募，操作起来更有难度，特别是随着信息科技迅速发展的新形势，网捐也不断更新，与时俱进，由过去单一的“9·9公益日”短促突击转入了复杂的多层次全方位的常态化开展。

在脱贫攻坚关键时刻，吴起县慈善协会与县直79个包村单位、全县9个乡镇联合组织实施产业扶贫活动。2019年在白豹镇举行启动仪式，巡回各乡镇抓落实。仅一年时间，为392户种植业、养殖业农户购买农具、猪仔、鸡仔、牛犊等，不定期举办技术培训，帮助农户推销农产品上万吨。吴起县慈善协会还为63个村办起爱心超市，发放物资

为了为了更好地实施网络募捐，在会长康秀莲的带领下，吴起县慈善协会紧密协作，探索出了一条高效

救助项目多样 全面惠及群众

多年来，吴起县慈善协会始终把老百姓的需求放在第一位，老百姓需要什么，协会就做什么，帮助群众第一时间解决他们的“急难愁盼”问题。

上大学是改变人生最好的出路之一，然而却有一些学子因为种种

作要点》《2024年深化改革行动方案》，出台《2024年市级领导牵头推进重大改革任务工作方案》……精准谋划、精心部署、精细落实，确保全市重点改革任务抓实、抓细、抓出成效。

常态化、制度化招商引资和重点项目建设“解扣”，为企业生产经营“解扣”，深化拓展营商环境突破年活动，深入推进“放管服”改革，在全省率先推行工程建设项目开工许可“一次办”审批改革……一批批改革举措落地有声，延安正成为投资高地、创业福地、兴业宝地。

建成秦创原（延安）创新促进中心和秦创原、延安、黄陵、延安大学分中心，打造国家级科技创新平台9个、省级77个，建成省级高新区3个，黄陵入选全国创新型县。新时代，新征程，延安高质量发展在全面深化改革中阔步前行。

料……300平方米的展区，充分展示了我市油气、煤化、新能源、新材料装备制造和数字经济等产业链高端产品。

当前，我市正扎实推进新时代加快中国式现代化建设延安“一六四”工作布局，聚焦“一园三区”发展定位，打造“7+25”产业链群，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育，加快构建具有延安特质的现代化产业体系。

阳光电源股份有限公司是一家专注于太阳能、风能、储能、氢能、电动汽车等新能源电源设备的研发、生产、销售和服务的国家高新技术企业。公司已在我市投资建设阳光电源3GW储能系统集成制造项目，如今又与志丹县签订总投资10亿元的“千乡万村驭风行动风电开发项目”。

“我们的产品优势突出，特别是光伏逆变器及储能系统，其中光伏逆变器占到了全球市场份额的1/3。”阳光电源股份有限公司投资总监王斐说，公司希望能够利用延安在西北地区的区位优势，更好地帮助企业开拓和辐射更大市场，也进一步助力老区新能源产业发展。

“我们的主要产品是涡喷式航空发动机以及特种亚音速无人机，属于国家高新技术研发设计生产的产品门类。”安塞华佰科技发展有限公司相关负责人朱琦说，公司涡喷发动机生产线建设项目位于安塞区高新技术开发区，他们希望向

陕煤黄陵电厂、延长石油富县电厂等一批重大产业项目建成投用，千万吨炼化一体化转型升级、1100万千瓦配套新能源等高质量项目加快推进……围绕建设现代能源经济示范区，延安正在强力推进石油天然气、煤炭电力、化工及先进制造等工业重点产业链建设。

抓机遇，拥抱“新质生产力”

历史机遇，稍纵即逝；短兵相接，勇者方胜。在改革开放这场波澜壮阔的变革中，抓住机遇，抢占战略制高点，就能实现换道超车。后发先至。延安正以时不我待的精神，聚焦产业和科技互促双强，着眼培育壮大新质生产力，积蓄未来发展新动能。

“在第八屆絲博會期間，我們共簽約項目175個，總投資824.75億元。其中，合同項目125個，投資625.99億元。從產業結構上看，簽約項目基本涵蓋了我市規劃的7大產業集群、25條產業鏈，其中引進高質量、低碳化、綠色化項目140多個，占比超80%……”9月23日，在第八屆絲博會延安市代表團總結會上，延西歐專列，這些數字，正是我們不斷擴大開放的成績之一。

開放既有對外開放，也有對內開放，既包括對國外開放，也包括對內地開放（市外即外），還有對有經濟以外的非公經濟就某一市場或經濟領域的開放。開放的目的是在互惠互利的基礎上，利用“兩個市場，兩種資源”，促進社會經濟的發展。

哈薩克斯坦。

……

陝西是古絲綢之路的東方起點。2013年，習近平總書記提出共建“絲綢之路經濟帶”和“21世紀海上絲綢之路”。隨着10多年來共建“一帶一路”深入推進，陝西從內陸腹地走向開放前沿。

向前方，奔大道。延安持續深度融入“一帶一路”和西部陸海新通道建設，積極運行好“延西歐”專列，持續加強與長三角、京津冀等地區交流合作，加快推進開放平台建設，踴躍參加絲博會等投促活動，不斷培育引進外向型經營主體，推動全市開放型經濟發展取得新突破。

（上接第一版）

延安历史悠久、山川秀美、人文荟萃，红色遗迹与绿水青山交相辉映，黄土风情与现代城市相得益彰。丰收时节，行走在延安的山川大地，不止有苹果红彤、谷子金黄，更能看到——

陕煤黄陵电厂、延长石油富县电厂等一批重大产业项目建成投用，千万吨炼化一体化转型升级、1100万千瓦配套新能源等高质量项目加快推进……围绕建设现代能源经济示范区，延安正在强力推进石油天然气、煤炭电力、化工及先进制造等工业重点产业链建设。

建成秦创原（延安）创新促进中心和秦创原、延安、黄陵、延安大学分中心，打造国家级科技创新平台9个、省级77个，建成省级高新区3个，黄陵入选全国创新型县。新时代，新征程，延安高质量发展在全面深化改革中阔步前行。

“我们的产品优势突出，特别是光伏逆变器和储能系统，其中光伏逆变器占到了全球市场份额的1/3。”阳光电源股份有限公司投资总监王斐说，公司希望能够利用延安在西北地区的区位优势，更好地帮助企业开拓和辐射更大市场，也进一步助力老区新能源产业发展。

“我们的主要产品是涡喷式航空发动机以及特种亚音速无人机，属于国家高新技术研发设计生产的产品门类。”安塞华佰科技发展有限公司相关负责人朱琦说，公司涡喷发动机生产线建设项目位于安塞区高新技术开发区，他们希望向

外界更多地展示延安先进制造技术，同时也希望通过他们的努力，引导更多相关产业在延安落地生根，助推革命老区经济高质量发展。

新质生产力，新在新的科学技术、新的生产方式、新的产业形态，核心要义是以科技创新驱动生产力向新的质态跃升。

延安是国家重要的能源接续地。近年来，在构建具有延安特质的现代化产业体系过程中，我市全面贯彻新发展理念，坚持改革创新、技术革新、数智赋能，实现了“煤矿智能化建设走在全国前列”“极薄煤层综采工艺走在全国前列”“低渗透油田数字化开采、氮气产业、无人机精细化巡检分别走在全国、全省前列”“五个前列”。截至2023年，全市共拥有140家能源重点企业，生产主要化工产品18种，产能超500万吨，集群总产值2100亿元。

新区市政设施完善，老区“烟火”气息浓郁。延安天蓝地绿水清，森林覆盖率达到53.07%，植被覆盖率高达81.3%，“圣地蓝”成为靓丽名片，延安已是名副其实的全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市、国家园林城市。

研究制定《市委深改委2024工

奔大道，激发发展新活力

2023年12月20日，中欧班列长安号“延西欧”专列从延安火车站首发，满载210吨延安苹果等商品的“延西欧”专列发往西安国际港，报关后出口到东南亚、欧洲等地。

今年2月，延安守北机械制造有限公司与哈萨克斯坦北布扎奇油田开采方达成合作意向，签订361万元的销售合同。5月11日起，8000根包装规整的“延安制造”——扶正抽油杆，分4个批次搭乘中欧班列销往

近年来，我市先后出台了《延安市外商投资发展规划》《延安市鼓励外商投资企业奖励办法》等，大力促进对外贸易。延安苹果、果汁、小米、红枣、核桃等27个土特产品远销美国、日本、澳大利亚、新西兰、香港等20多个国家和地区。

要“走出去”，还要“引进来”。我市持续推进招商引资，引进中核、中石油、中煤、中林、中国中车、中国核工业集团有限公司、中国海油、中国电建、长庆油田、山东能源集团、交流合作，加快推进开放平台建设，踴躍參加絲博會等投促活動，不斷培育引進外向型經營主體，推動全市開放型經濟發展取得新突破。

我市举行延安苹果产业链建设现场观摩会

本报讯（记者 李欢）9月26日至28日，我市举行延安苹果产业链建设现场观摩会，市政府副市长魏延安参加观摩会并作现场总结讲话，市果业中心、市统计局、国家统计局延安调查队负责人，县（市、区）政府主管农业副县长（市、区）长、果业局（中心）主要负责人，以及苹果链主企业负责人等参加观摩会。

近，要加强防备思想，打好节日防灾减灾仗。要未雨绸缪，精心谋划，加大营销力度，打好苹果产业营销仗。要做好防雹为主的防灾减灾基础工作，扎实推进苹果高效密植“3332”模式，努力产出品质优、销售好的延安苹果，让苹果高质量发展先行区建设取得实实在在的成效。

观摩会期间，与会人员先后前往我市13个县（市、区）的22个观摩点，围绕苹果标准化管理、“3332”模式、老果园改造、旱作节水、防灾减灾、关联产业发展、全产业链基地建设、果园全程机械化试验示范等内容进行观摩学习，并互相交流发言，探讨苹果产业高质量发展之路。

魏延安表示，本次现场观摩看到了一批果业发展的先进典型，也发现了一些不足，更看到了基层干部对苹果产业发展的决心与信心。今后各县（市、区）要继续互相学习，狠抓产业、下足功夫，加大宣传力度，不断推动果业创新与融合发展。魏延安强调，眼下国庆节临近，要加强防备思想，打好节日防灾减灾仗。要未雨绸缪，精心谋划，加大营销力度，打好苹果产业营销仗。要做好防雹为主的防灾减灾基础工作，扎实推进苹果高效密植“3332”模式，努力产出品质优、销售好的延安苹果，让苹果高质量发展先行区建设取得实实在在的成效。

延安荣海1:1战平赣州瑞狮

本报讯（记者 周家天）9月28日，中乙联赛决赛阶段第25轮的较量激烈上演，延安荣海坐镇延安全民健身运动中心主场，迎来了赣州瑞狮的挑战。

赛后新闻发布会上，延安荣海代理主教练陈波表示，球队会认真准备接下来的最后三场比赛，力争全取三分，为广大球迷带来更精彩的表演。

10月6日，延安荣海将继续在主场迎战江西黑马青年。

比赛中，双方都在努力适应比赛节奏。第12分钟，赣州瑞狮队打出精彩配合，冷季轩巧妙助攻周子恒，率先攻破延安荣海的大门，场上比分0:1，赣州瑞狮暂时领先。随后，延安荣海队积极寻找机会，但始终无法改写比分。

下半场，两队易边再战，延安荣海果断进行人员调整，和晓田与杨文杰替补登场。这一调整立竿

“全民健身 运动三秦”2024年陕西省群众体育赛事五级联赛（延安赛区）乒乓球决赛举行



本报讯（记者 周家天 赵合欢）9月28日，“全民健身 运动三秦”2024年陕西省群众体育赛事五级联赛（延安赛区）乒乓球决赛在新区会展中心精彩上演，来自13个县（市、区）的近100名运动员参加此次比赛。

本次比赛组别丰富多样，涵盖公开组、行业组和家庭组。公开组设有男子单打、女子单打、男子团体、女子团体项目，年龄分组为25-39岁、40-49岁、50-59岁、60-69岁、70岁以上。行业组包含男子单打、女子单打、混合团体项目，年龄分组为18-30岁、31-50岁、51-60岁。家庭组则设置了混合团体项目，以家庭为参赛单位。

参赛运动员王丽鸽说道：“在这次比赛中，我获得了公开组女子单打40-49岁组别的冠军。比赛中大家都展现出了自己的风采，希望今后能多举办此类活动，让越来越多的人参与到全民健身当中。”

比赛现场，喝彩声、加油声此起彼伏。球桌上，只见一名年轻选手发球迅猛，球刚过网就急速旋转，对手迅速反应，一个反手削球，球稳稳地回到对方台面。双方你来我往，互不相让，小小的乒乓球在空中划出一道道优美的弧线。场边的观众目不转睛，时而为精彩的扣杀鼓掌叫好，时而为巧妙的接球惊叹不已。

传承红色文化 展现黄土风情

延安圣世花石石油业有限责任公司



延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传播有限公司

延安融媒传播有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。融媒传播·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

总值班 王维彬 值班主任 杜子龙 一版编辑 程浩楠 一版校对 肖怡甜

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 崔树森